

致全省疫情防控一线工作人员的慰问信

全省所有奋战在疫情防控一线的同志们:

平凡铸就伟大,艰难方显担当。面对新冠病毒疫情的持续侵袭特别是奥密克戎病毒的迅速扩散,全省广大医务人员、公安干警、村干部、社区工作者、新闻记者、志愿者和各行各业群众,讲大局、求大我、弘大德,主动请战、连续作战、忘我奋战,以实际行动缓解群众所急所需,用点点滴滴付出守护万家平安,书写了同心抗疫的感人故事,树立了疫情防控的英勇群像,展现了与这个时代肝胆相照的浙江情怀。

三年来,从核酸检测到疫苗接种,从流调溯源到物资保障,从发热门诊到重症病房,你们用一件件被汗水浸湿透透的防护服、一张张被口罩勒出深深印痕的脸庞,诠释着“人民至上、生命至上”的忠诚诺言。

三年来,你们克服重重困难,拖着疲惫身躯,坚守在各个岗位上,用默默的负重前行,消除了百姓的担忧和恐慌,换来了无数人的岁月静好,践行

着“守望相助、命运与共”的质朴真情。

三年来,你们有的顾不上体弱的父母、年幼的孩子;有的连轴转数十个小时以后,累倒在工作岗位上;有的发现自己阳了,仍然咬紧牙关继续作战;还有的顶着高烧,说药吃了就会好,要求返岗上班。你们用朴实无华的实际行动,把责任与担当、奋斗与奉献、无私与无畏,写在了10万平方公里的之江大地上,印在了6540万浙江人民的心坎里。

没有人是钢铁之身,谁家都有老有小。在这场疫情防控的战役中,你们扛起了职责、扛住了考验,扛下了委屈! 省疫情防控工作领导小组向你们表示最崇高的敬意和最真诚的感谢!

感谢你们在风雨中无惧逆行。三年前,是你们在阖家团圆之际挺身而出,成为“孤勇者”;三年后,还是你们在“风暴眼”冲锋陷阵、扶困助弱,从防控感染转到医疗救治,始终秉持“我们的

使命就是冲在与病毒战斗的第一线”。

感谢你们陪困难时守护万家灯火。当暮色降临,当疫情吃紧,当物资紧缺,你们深入“疫”线、无悔坚守,给生活带来温暖,给社会带来秩序,给人民带来希望,微光成炬照亮前行路。正因为有你们,浙江的万家灯火才格外明亮。

感谢你们于无声处汇聚前行力量。党和政府哪里有号召,你们就哪里奔赴、勇立火线;哪里有健康所系、生命相托,哪里就有你们忙碌的身影;群众哪里有难处,你们尽己所能、想方设法办实事;哪里有感人故事,你们扛起摄像机、书写正能量。“轻伤不下火线”“白加黑、五加二”“兵力不足守在线”,医护白、警察蓝、志愿红、环卫橙……你们是浙江克难攻坚的最大底气,是新时代“最可爱的人”。

疫情高峰即将到来。我们相信,只要全面、准确、坚决贯彻习近平总书记和党中央的部署要求,坚定不移把人民的生命放在第一

位,把各种困难想充分、把办法举措想周到,把应对工作做扎实,就一定能够渡过难关,浙江大地就能焕发新的蓬勃生机。

祛疫未竟,征衣不解。希望你们坚定“长风破浪会有时”的信心,发扬“越是艰险越向前”的精神,继续做好各自岗位的工作,打赢最后这场战役。决战时刻,你们的健康和平安,不仅是你们家人的最深牵挂,也是党和政府的最深牵挂。请你们做好自我防护,注重自身安全,党和政府与大家站在一起、干在一起,为大家排忧解难、保驾护航。

2022年即将过去,新的一年将要到来。草木待发,春山在望。待春暖花开时,让我们在“诗画江南、活力浙江”继续平凡而充实、健康而欢愉的美好人生。

浙江省新型冠状病毒感染疫情防控工作领导小组
2022年12月27日

本报记者现场体验民生服务热线、网络服务平台的忙碌——

因为共情,所以温暖

本报记者 施力维 应磊 肖未 共享联盟·海曙 裴保莉 通讯员 徐颖 陆浩强



坚守岗位宁波81890求助服务中心工作人员。

本报记者 应磊 共享联盟·海曙 裴保莉 摄

人员做好错峰上岗,避免人手不足。

“您好!这里是81890,很高兴为您服务。”谈话间,一个求助电话打了进来。原来,市民曹女士确诊新冠已有七八天时间,但一直在咳嗽,想向医生咨询下现阶段如何用药。梁琼立即将曹女士的电话、情况发给当日驻点的鼓楼街道社区卫生服务中心医生朱水润,由朱医生在线解答。

梁琼介绍,从21日起,海曙启动了81890医生在线咨询服务,派遣“全科医生”入驻81890求助服务中心,及时回答市民的问题。

在每个接线员面前,都有两块电脑屏幕,一块用来搜索信息,一块显示着“秘密宝典”。原来,为方便市民打来电话时能及时快速回应,81890将市民比较集中的诉求分为疫情防控政策、交通出行、医院就诊、核酸采样点、新冠疫苗接种(包括吸入式疫苗)以及各区(县、市)、镇乡街道疫情防控热线等六大类,目前已整理出250条信息,仍在不断更新中。

对宁波人来说,“灵”了21年的81890,依然很“灵”。

群众点单,谁来接单

社区,是落实群众各类需求的“最后一公里”所在。

中午12时30分,在杭州市余杭区良渚街道通运社区服务中心,社区党支部副书记杨佳

飞才吃上两口盒饭。

办公室的墙上贴着八个大字——“群众点单,华嫂接单”。华嫂是当地志愿服务的一张名片。不过,包括华嫂在内的,通运社区14名社区干部,11人已经“阳”了,现在只有3人正常工作。

这两天,群众来单却越来越多,“求温度计、求抗原、联系医院”……只剩3个人,社区还接不接单?“接!”杨佳飞说,除了社区干部当华嫂,小区里300多个楼层长都是华嫂。

杨佳飞打开电脑,向记者展示了群众求助的主要来源,3个渠道:一是区级疫情防控互动求助平台派到社区的单子;二是居民直接在楼层微信群向社区发的求助信息;三是社区24小时服务热线0571-88739771。“一天现在能接到20多个求助,其中九成来自社区微信群和24小时服务热线,多以抗原和退烧药为主。”杨佳飞说。

下午1时30分,记者跟随杨佳飞“接了单”。社区服务热线有居民来电,急需两个抗原试剂。杨佳飞登记后,给群众送上门,小区有10多幢楼,上千户人家,一趟送下来,花了20分钟。

一天最多时三四十个求助,靠仅有的几个社区干部来解决不现实,怎么办?“每两层楼8户人家,设一个楼层长,为楼道居民提供服务和保障。疫情防控这些年,社区里锻炼出了一支能担当、叫得应的志愿者队伍。”杨佳飞说,就是依靠这支队伍,大家两天就分发出了上千份抗原,确保有需求的家庭能及时拿到。

重症病区扩容,开设过渡病房,组建500人重症监护后备梯队

“阳峰”将至,一家医院的准备与应对

本报记者 沈昕雨 郑文 通讯员 方序

的情况:“现在医院的发热门诊24小时开放,两个院区总计最多可以同时开设44个发热门诊诊间,分为白班、中班、后夜班以及机动班,大部分来看诊的医生都是从其他科室抽调过来的。到目前为止,发热门诊已完成5倍扩容。”

为了改善发热患者的就医体验,浙大二院目前的人均就诊时间(从挂号到结束)已缩短至30分钟内。庞医生说,各个科室来支援的医生都已经过院感以及发热门诊用药、诊疗流程等培训,确保能熟练掌握整套流程,提高效率。

只要一坐进诊间,就是不停看诊。庞医生告诉记者:“我属于机动班,比如白班同事要去吃饭,就顶上这个空缺。刚才从11时到14时多,3个小时,我接待了39位患者。”

这样“打仗般”的工作状态,在急诊也是如此。医院两院区急诊接诊量明显增加,其中危重症数量较平常有所增加,预计接下来患者数量还将持续增长。

对于急诊而言,前半夜往往是压力最大的时候。为缓解急诊分流压力,12月26日开始,浙大二院两个院区的行政管理部门一、二党总支党员志愿者,从每天7时到22时协助急诊对患者进行分流,以免病人集聚。

相比于迅速增长的就诊人数,让急诊医学科副主任徐善祥颇感压力的,是急诊科的人手。“急诊无疑是冲锋战场,

两院区接诊量明显增加。好在,我们的医护都很给力,关键时刻实时补位、随时顶上。”他说。

高强度的工作,让医护的感染不可避免。浙大二院已有不少医护和他们的家人相继“中招”,但许多人依然坚守一线。在医院,热诚和敬业不是一句空话。

经验,有积累

实际上,更早之前,浙大二院就在为这一场“硬仗”作准备。

“疫情发生三年来,医院一直因时因势优化疫情防控措施。”医院副院长王良静说,在保障日常诊疗的基础上,全院坚持一盘棋,集所有力量围绕发热门诊、急诊分流、重症救治等三大核心工作,整合资源、统筹调配。

“自疫情发生后,我们就已经开始储备发热门诊和危重症救治两支队伍,遴选了800多名医护,都是经过专业培训、有资质的,目前已经开始上岗轮班。还有不少曾支援过武汉的医护人员主动报名,分享救治经验。”王良静说,面对随时到来的救治高峰,尤其是重症患者救治,全院已形成以任务为导向的安排,由医院班子成员亲自带队、有医疗背景者每日轮流值班。

针对老年患者、孕产妇、儿童等脆弱性患者,医院也提早进行了安排部署。医务部副主任吴培林告诉记者,医院提

前预备了部分病房给阳性病人使用,还对陪同家属进行了培训,包括用餐等都作了严格规范。

互联网医院也起到了分流作用。王良静表示,疫情在很大程度上助推了互联网医院的快速发展和推广普及,而三年来的常态化疫情防控,也让浙大二院在互联网医院方面积累了丰富的经验,并形成了一套行之有效的应急预案,能在突发情况下迅速启动,通过绿色通道、绿色专窗等形式,提供不间断的线上医疗健康服务。

目前,浙大二院互联网医院不仅有线上咨询、复诊续方、药品配送等纯线上业务,也有许多线上线下紧密结合、线上辅助线下的功能,比如自助开单、自主筛查、在线支付、流程引导、线上管理、云端宣教等,能有效缓解线下医院排队等候、人员聚集等情况。

12月中旬,浙大二院互联网医院上线了“冬春季传染病咨询绿色通道”,根据儿童、老年人等不同年龄层次人群的就医需求,开通老年专窗、孕产妇专窗、药事咨询等一站式服务专区。无症状或轻症阳性患者,可通过专区进行咨询;有慢病、基础疾病等的患者,也可向专家咨询、配药,或缓解紧张情绪。

浙大二院网络医学中心主任葛芳民表示,从日常工作中发现,如今许多患者在不方便就医时第一时间就会想到互联

网医院,临床医师、护士们也越来越习惯使用互联网医院。目前,医院共1400余位三年以上经验的主治及以上医师、护士,能为患者提供在线服务。

考验,在后面

考验可能还刚刚开始。

“如果接下来患者增加,我们会继续扩容发热门诊、急诊和重症病房的空间,并加强人员调配。”王良静说,可以预见的是,走过发热门诊、急诊两个阶段后,危重症救治将是疫情波峰的一个关键阶段。

12月21日,国务院联防联控机制医疗救治组召开全国电视电话会议提到,三级医院要兜住医疗救治和生命保障的底线,全力做好老年和儿童重症患者医疗救治。

ICU,是疫情发生以来为生命托底的最后一道防线。

对此,浙大二院进行了前瞻性研判。医院全面强化重症救治力量,第一时间成立疫情相关重症救治讨论专家组。目前,重症病区已扩容3倍多,新建的ICU病房由原重症医学科室“对口托管”,托管科室全权负责病区建设与管理,临床科室分批遴选医护人员加入扩容病区,进行统一培训考核后上岗。

王良静表示,医院病区上还新开设了step down病区,即渐次过渡病

本报杭州12月27日讯(见习记者林晓晖)连日来,“‘阳’了之后能洗澡吗”的网络话题下讨论十分热烈。有网友以亲身经历劝阻:“千万别洗!我洗完又发烧了!”也有不少人力证洗澡本身不会加重病情,“该洗就洗,洗完舒服多了。”

“阳”了或者已经处于“阳康”阶段的人到底能不能洗热水澡呢?为此,记者采访了省中医院副院长杨珺超和省人民医院感染病科主任潘红英。

洗澡可以,但要“量力而洗”

“不管是‘阳’了期间还是‘阳康’之后,洗澡都是可以的。”两位专家给出一致的答复。

“‘洗澡导致病情加重’这个说法不够全面、科学。”杨珺超说,洗澡本身不会延长病程,也不会引发新一轮感染。但在病中或是初愈阶段,身体比较虚弱,洗澡又是一个消耗体力的过程,洗完感觉更累,产生不适感确有可能。

从中医角度来说,洗完澡,体表“腠理”处于开放的状态。中医理论中的“腠理”指人体的皮肤和肌肉的纹理,或指汗毛孔,这是人体气血往来的场所。当“腠理”开放时,外邪如风寒等容易进入体内。

杨珺超对此举例,“大家洗完澡,一定要记得擦干身体并吹干头发,及时加衣物。不要感觉不冷就随意在通风的家中甚至是室外活动,这种情况下,一旦吹风就很容易感冒,加重病情。”

此外,洗澡时会产生大量水雾,通过呼吸进入我们的气道和肺部。肺泡内的水汽增多后,氧气量相对平时有所下降,我们会感觉胸闷,这和天气潮湿的时候感觉“闷闷的”是一样的道理。“所以洗澡速度要快,建议控制在10分钟之内,冲洗干净即可。”杨珺超说。

那么,什么样的情况下不适合洗澡呢?杨珺超告诉记者,洗前最好要对自身情况做好评估。如果还在发烧,本身感到胸闷、头疼、不舒服,这样的情况不宜洗澡;老年人,有基础疾病的患者也不建议在完全康复前洗澡,在恢复阶段身体各项机能相对较弱,洗澡可能会导致体力不支或者病情加重;独居人士在洗澡前也需要注意,一个人在浴室里,万一出现意外状况是很危险的。总而言之,洗澡可以,但要“量力而洗”。

特殊时期,有“特殊洗法”

“在洗澡的方式上,建议快速淋浴,不要泡澡。”潘红英进一步解释,泡澡容易增加心脏的负担。

一方面,身体浸泡在浴缸中,所承受的水压更大,使血管、淋巴腺突然收缩涌向心脏,加重心脏负担;另一方面,水温过高,会使体表血管扩张,大量血液涌向皮肤,导致心脏供血、供氧不足。若泡澡时室内空间狭小,气压较低时,也会因缺氧引起胸闷。还有一点值得注意的是,大家在床上躺了好几天,突然站立洗澡可能会引发“体位性低血压”。

所以,建议洗澡时温度不要太高,站立时间不要太久,可以将窗户稍稍开个缝,或者打开抽风机降低室内温度,洗澡的时候可以带上一张椅子,坐着冲洗。

最重要的是做好全程保暖工作。最好在浴室里快速擦干身体、吹干头发,穿好衣服再走出浴室,不能让自己吹风、受寒。潘红英建议,如果身体还比较虚弱,又想洗澡,可以用热毛巾擦拭。

潘红英提醒,洗澡后应及时补充水分,避免脱水。如果洗完澡出现胸闷、气短的情况建议室内适度通风,但是不要对着风吹;如果洗完澡血糖低,感觉头晕,可适当补充糖分。

医生建议,在判断信息真伪时,不要因为网友现身说法就完全听信。每个人的身体状况、免疫力情况都不一样,别人的情况未必适合自己。如有疑问,可以通过各大医院开通的网络问诊平台咨询专业医生,或者关注权威来源发布的相关信息。

房,以促进危重症患者的高效院内流转,缓解全院ICU收治压力,并在保障患者得到适宜和有效照护的条件下,优化院内医疗资源配置。

12月23日,浙大二院还牵头30家紧密型协作医院,共同成立危急重症专科联盟,整合医院所有重症监护资源,全力做好城乡一体化疫情重症救治工作。在联盟内提供危急重症救治培训,以重症患者安全转运到临近三级医院为原则,对于需要转运到医院的重症病人开辟绿色通道。

这段时间,医院综合ICU主任黄曼带领团队“轻伤不下火线”,始终坚守临床一线,全力保障患者救治。

她坦言,压力不小。“近期收入患者本身是新冠重症高风险群体,加上不少患者基础病状态严重,危重症患者不少。尽管新冠会增加一部分重症病人,但原有的重症医疗体系仍需保持正常运转。因此,我们不仅要综合ICU患者进行救治,还担负着全院所有重症患者的会诊工作,要做到随叫随到,快速反应。”黄曼说。

全院所有科室护理人员也随疫情形势随时调整人员配置。值得一提的是,在国家护士规范化培训体系下,浙大二院每位护士都有重症轮训和工作经历,针对此轮疫情救治工作,护理部迅速组建了一支500人的重症监护后备梯队。

采访中,记者能感受到,为迎接即将到来的高峰,浙大二院的医务工作者,充分运用前期的防疫抗疫经验和灵活科学的调配管理,下定决心完成“保健康、防重症”的任务。医务工作者将用自己的全身心投入,回应这场“时代大考”。正如浙大二院在致全院同事的一封信中所写:冬已至,春不远。